

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

10 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 496

30-01-2024 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
<p>ശ്രീ പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ് ശ്രീ റോജി എം. ജോൺ , ശ്രീ കെ. ബാബു (തൃപ്പൂണിത്തുറ), ശ്രീമതി കെ. കെ. രമ</p>		<p>ശ്രീ കെ എൻ ബാലഗോപാൽ (ധനകാര്യ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>	
(എ)	<p>പെട്രോൾ, ഡീസൽ സെസ് അടക്കം വിവിധ നികുതികൾ വർദ്ധിപ്പിച്ചതിനെ തുടർന്ന് സംസ്ഥാനത്ത് ഉണ്ടായിട്ടുള്ളതായി പറയപ്പെടുന്ന വിലക്കയറ്റത്തെക്കുറിച്ച് പഠനം നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കുമോ;</p>	(എ)	<p>പെട്രോൾ, ഡീസൽ സെസ് ഏർപ്പെടുത്തിയത് കൊണ്ട് പ്രത്യേകമായി വിലക്കയറ്റം ഉണ്ടായതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടില്ല. ഇത് സംബന്ധിച്ച് പ്രത്യേക പഠനം ഒന്നും നടത്തിയിട്ടില്ല.</p>
(ബി)	<p>സംസ്ഥാനത്ത് കടുത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി നേരിടുന്നുണ്ടോ; എങ്കിൽ ഇതിന്റെ കാരണങ്ങൾ പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ;</p>	(ബി)	<p>കഴിഞ്ഞ കുറച്ച് കാലങ്ങളായി സംസ്ഥാനം സാമ്പത്തിക ബുദ്ധിമുട്ട് അനുഭവിച്ച് പോരുന്നുണ്ട് എന്നതൊരു വസ്തുതയാണ്. പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങൾ, നോട്ട് നിരോധനം, കേന്ദ്ര ധനകാര്യ കമ്മീഷനുകൾ കേന്ദ്ര നികുതി വിഹിതം നിശ്ചയിക്കുന്നതിലെ മാനദണ്ഡങ്ങളിൽ വരുത്തിയ മാറ്റം മൂലം സംസ്ഥാനത്തിന് നികുതി വിഹിതത്തിൽ വന്ന കുറവ്, കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളിലെ ചെലവ് പങ്കിടൽ ഘടന സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് അധിക ബാധ്യത വരുന്ന രീതിയിൽ ഭേദഗതി ചെയ്തത് എന്നീ കാരണങ്ങളാണ് മേൽ പ്രതിപാദിത സാമ്പത്തിക തെരുക്കത്തിന് പ്രധാനമായും ഇടയാക്കിയിട്ടുള്ളത്.</p> <p>കേന്ദ്ര സർക്കാർ പബ്ലിക് അക്കൗണ്ടിലെ നീക്കിയിരിപ്പും സർക്കാരിന് കീഴിലെ സ്ഥാപനങ്ങൾ എടുത്ത വായ്പകളും, സർക്കാർ കടമായി കണക്കിലെടുത്ത്, സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ കടമെടുപ്പ് പരിധിയിൽ വെട്ടിക്കുറവ് വരുത്തുന്ന സമീപനം സ്വീകരിച്ചത് സ്ഥിതി കൂടുതൽ വഷളാക്കി. അതേസമയം, കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ അപേക്ഷിച്ച് റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റിൽ നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം 8425 കോടി രൂപയുടെയും ചരക്ക് സേവന നികുതി നടപ്പിലാക്കിയത് മൂലം ഉണ്ടാകുന്ന വരുമാന നഷ്ടത്തിനുള്ള നഷ്ടപരിഹാരം നിർത്തലാക്കിയതോടുകൂടി ഈ ഇനത്തിൽ മുൻ</p>

സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ അപേക്ഷിച്ച് 7246 കോടി രൂപയുടെയും കുറവ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്.

കേന്ദ്ര സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയ മൂലധന ചെലവുകൾക്കുള്ള പ്രത്യേക സഹായ പദ്ധതി (Scheme for Special Assistance for Capital Expenditure) 2023-24 - ന്റെ ഒന്നാം ഭാഗത്തിന് കീഴിൽ സംസ്ഥാനത്തിന് അനുവദിച്ചിരുന്ന 1925 കോടിയുടെ വായ്പ സഹായം ലഭിക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാന സർക്കാരിൽ നിന്നും proposal സമർപ്പിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന 5 കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ അനുശാസിക്കുന്ന Branding/naming മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ പാലിച്ചിട്ടില്ലായെന്ന കാരണമുയർത്തി മൂലധന ചെലവുകൾക്കുള്ള പ്രത്യേക സഹായ പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ വായ്പസഹായം അനുവദിക്കാൻ നിർവാഹമില്ല എന്നാണ് കേന്ദ്രം മറുപടി നൽകിയിട്ടുള്ളത്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ Branding നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ള Swachh Bharat Mission (Gramin), Ayushman Bharat Health & Wellness Centres, Pradhan Manthri Awas Yojana (Urban), Poshan Abhiyan, National Health Mission എന്നീ സ്കീമുകളിൽ Branding/ naming - മായി ബന്ധപ്പെട്ട കേന്ദ്ര സർക്കാർ നിർദ്ദേശിച്ച മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന്റെ പുരോഗതി സംബന്ധിച്ച് ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകൾ അതത് കേന്ദ്ര മന്ത്രാലയങ്ങളെ അറിയിച്ചുവെങ്കിലും കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഇക്കാര്യത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തിന് അനുകൂലമായ തീരുമാനങ്ങൾ ഒന്നും കൈക്കൊണ്ടിട്ടില്ല. മൂലധനചെലവുകൾക്കായുള്ള പ്രത്യേക സഹായ പദ്ധതിയുടെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിലായി അനുവദിക്കേണ്ട ഒരു തുകയും നടപ്പു വർഷം ഇതുവരെ കേന്ദ്രസർക്കാർ റിലീസ് ചെയ്തിട്ടുമില്ല. ഏകദേശം 3000 കോടി രൂപയുടെ പലിശരഹിത വായ്പസഹായമാണ് ഇക്കാരണത്താൽ സംസ്ഥാനത്തിന് നഷ്ടമാകുന്നത്. കൂടാതെ മേൽപ്പറഞ്ഞ കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളിലെ PMAY (Urban) ഒഴികെ കേന്ദ്ര വിഹിതവും കടിശ്ശികയായിട്ടുണ്ട്.

മുൻ ഖണ്ഡികകളിൽ പരാമർശിക്കുന്ന തോതിലുള്ള സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വരുമാനത്തിലെ ഭീമമായ കുറവ് തനത് വരുമാനവർദ്ധനവിലൂടെ നികത്തുവാൻ സാദ്ധ്യമല്ല. അതേ സമയം, ചെലവുകളിന്മേൽ മേൽ പ്രതിപാദിച്ച കുറവിന് ആനുപാതികമായി വെട്ടിച്ചുരുക്കൽ വരുത്തുക പ്രായോഗികമല്ല. ഇതാണ്

നിലവിലെ സാമ്പത്തിക ബുദ്ധിമുട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാന കാരണം.

(സി) സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി മൂലം സർക്കാരിന്റെ ക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പോലും മുടങ്ങിയിരിക്കുന്നതായുള്ള ആക്ഷേപം ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദമാക്കുമോ?

(സി) അശരണരും നിരാലംബരായവർക്കായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ സാമൂഹ്യ ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ അനുവദിക്കുന്നു. ഇന്ദിരാഗാന്ധി ദേശീയ വാർദ്ധക്യകാല പെൻഷൻ, ഇന്ദിരാഗാന്ധി ദേശീയ വിധവാ പെൻഷൻ, ഇന്ദിരാഗാന്ധി ദേശീയ വികലാംഗ പെൻഷൻ, 50 വയസ്സു കഴിഞ്ഞ അവിവാഹിതരായ വനിതകൾക്കുള്ള പെൻഷൻ, കർഷകതൊഴിലാളി പെൻഷൻ എന്നിങ്ങനെ അഞ്ചിനം സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷനുകളും, സാംസ്കാരിക വകുപ്പു മുഖേനയുള്ള കലാകാര പെൻഷൻ, അവശ കലാകാര പെൻഷൻ, കായിക യുവജന ക്ഷേമ വകുപ്പു മുഖേനയുള്ള സർക്കസ് പെൻഷൻ, അവശ കായികതാര പെൻഷൻ, പിന്നാക്ക വിഭാഗ വികസന വകുപ്പു മുഖേനയുള്ള വിശ്വകർമ്മ പെൻഷൻ, തൊഴിലും നൈപുണ്യവും വകുപ്പു മുഖേനയുള്ള മരംകയറ്റ തൊഴിലാളി ക്ഷേമ പെൻഷൻ എന്നിവയും 16 ക്ഷേമനിധി ബോർഡു പെൻഷനുകളാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ നേരിട്ട് വിതരണം ചെയ്യുന്നത്. തനത് ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ച് പെൻഷൻ നൽകുന്ന 13 ക്ഷേമനിധി ബോർഡുകളിൽ ഭൂരിഭാഗത്തിനും സർക്കാരിൽ നിന്ന് പലവിധത്തിലുള്ള ധനസഹായങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ് പെൻഷൻ നൽകാനാകുന്നത്.

സമൂഹത്തിലെ സാമ്പത്തികമായും സാമൂഹികമായും പിന്നോക്കം നിൽക്കുന്നവർക്ക് സാമൂഹ്യ സുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കുകയെന്നത് സർക്കാരിന്റെ പ്രാധാന കർത്തവ്യമാണ്. ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനയുടെ ആർട്ടിക്കിൾ 41 അനുസരിച്ചാണ് സർക്കാരുകൾ ഇത്തരം ക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നത്. ആർട്ടിക്കിൾ 41 ഇപ്രകാരമാണ് "41. Right to work, to education and to public assistance in certain cases- The State shall, within the limits of its economic capability and development, make effective provision for securing the right to work, to education and to public assistance in cases of unemployment, old age, sickness and disablement, and in other cases undeserved want" പ്രസ്തുത ആർട്ടിക്കിൾ പ്രകാരം സർക്കാരിന്റെ സാമ്പത്തിക ശേഷിയുടെയും വികസന ശേഷിയുടെയും പരിധിക്കുള്ളിൽ നിന്നുമാത്രം ഇത്തരം ക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയാൽ മതിയാകും. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഇതിന് സ്റ്റാട്ട്യൂട്ടറി പെൻഷന്റെതു പോലുള്ള നിർബന്ധിത സ്വഭാവവും ഇല്ല.

കേന്ദ്രസർക്കാർ പോലും മുകളിൽ സൂചിപ്പിച്ച കേന്ദ്രസഹായമുള്ള മൂന്ന് ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ എല്ലാ മാസവും മുടക്കം കൂടാതെ വിതരണം ചെയ്യുന്നില്ല. എന്നാൽ കേരള സർക്കാരിന്റെ നയം അതല്ല. സാമൂഹത്തിലെ അവശത അനുഭവിക്കുന്ന ജനവിഭാഗങ്ങൾക്കുള്ള ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ സ്റ്റാട്ട്യൂട്ടറി പെൻഷൻ നൽകുന്നതു പോലെ കൃത്യമായും വർദ്ധിക്കുന്ന ജീവിത ആവശ്യങ്ങൾക്കനുസരിച്ച് ഉയർന്ന നിരക്കിൽ കൂടുതൽ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് നൽകുന്നതിനുള്ള അശ്രാന്ത പരിശ്രമമാണ് കേരള സർക്കാർ നടത്തുന്നത്. പ്രസ്തുത കടമ നിർവ്വഹിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 06.09.2020-ലെ സ. ഉ. (പി) നം. 118/2020/ ധന പ്രകാരം അതാതുമാസത്തെ പെൻഷൻ എല്ലാമാസവും 20-തീയതിക്കും 30-ാം തീയതിയ്ക്കുമിടയിൽ വിതരണം ചെയ്യുന്നതാണെന്ന് ഉത്തരവായിരുന്നു. അപ്രകാരം 2020 സെപ്റ്റംബർ മാസം മുതൽക്ക് പരമാവധി അതാതുമാസം തന്നെ സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാപെൻഷൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ക്ഷേമപെൻഷനുകൾ വിതരണം ചെയ്യാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ചില സാഹചര്യങ്ങളിൽ 2 മാസത്തെ പെൻഷൻ ഒരമിച്ചും നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇനി 2023 സെപ്റ്റംബർ മുതൽ ഡിസംബർ വരെയുള്ള നാലു മാസത്തെ പെൻഷനാണ് അനുവദിക്കാനുള്ളത്. അത് കൊടുത്തു തീർക്കുന്നതിനും തുടർന്ന് മുടക്കം കൂടാതെ എല്ലാ മാസവും പെൻഷൻ നൽകുന്നതിനുമുള്ള പരിശ്രമമാണ് സർക്കാർ നടത്തുന്നത്. അതിന്റെ ഭാഗമായാണ് കേരള സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷൻ കമ്പനി രൂപീകരിച്ചും പ്രത്യേക സെസ്സ് ഏർപ്പെടുത്തിയും അധിക വിഭവ സമാഹരണത്തിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചത്. എന്നാൽ സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ/ക്ഷേമ നിധി ബോർഡ് പെൻഷനുകൾ നൽകാൻ പ്രതിമാസം 900 കോടി രൂപ വേണ്ടിടത്ത് 2023 ഏപ്രിൽ 1 മുതൽ 2023 നവംബർ 30 വരെയുള്ള കാലയളവിൽ പെട്രോൾ, ഡീസൽ സെസ്സിനത്തിൽ 600.78 കോടിയോളം രൂപയും ഇന്ത്യൻ നിർമ്മിത വിദേശ മദ്യം (IMFL) സെസ്സിനത്തിൽ 139.92 കോടിയോളം രൂപയും മാത്രമാണ് ആകെ ലഭിച്ചത്. അതായത് 8 മാസക്കാലമായി സെസ്സിനത്തിൽ ലഭിച്ച ആകെ തുക ഒരു മാസത്തെ സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷനുകൾ വിതരണം നടത്തുന്നതിന് പോലും മതിയാകുകയില്ല. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ കേരള സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി പെൻഷൻ ലിമിറ്റഡ് വഴിയുള്ള ധനസമാഹരണമാണ് കാര്യക്ഷമമായ മാർഗ്ഗം. പക്ഷേ, കേരള സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റിപെൻഷൻ ലിമിറ്റഡ് നടത്തുന്ന താൽക്കാലിക കടമെടുപ്പ് സർക്കാരിന്റെ

പൊതുക്കടമായി കണക്കാക്കുമെന്ന കേന്ദ്ര നിലപാട് കേരള സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി പെൻഷൻ ലിമിറ്റഡ് - ന് വളരെയധികം ബുദ്ധിമുട്ട് സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുണ്ട്. സെസ്സ് ഉൾപ്പെടെ വരവ് ഇനത്തിൽ ലഭിക്കുന്ന തുകകൾ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സഞ്ചിത നിധിയിൽ വരവ് വയ്ക്കുകയും, ക്ഷേമപെൻഷനുകൾക്കുള്ള ചെലവുകൾ ബന്ധപ്പെട്ട ബജറ്റ് ശീർഷകങ്ങളിൽ വകയിരുത്തിയ തുകയിൽ നിന്നും അപ്രോപ്പ്രിയേഷൻ നിയന്ത്രണത്തിന് വിധേയമായി ചെലവഴിക്കുകയുമാണ് ചെയ്യുന്നത്. നിലവിൽ ഫണ്ടിന്റെ ലഭ്യതയനുസൃതമായി സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പെൻഷനുകൾ സമയബന്ധിതമായി വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള പരിശ്രമമാണ് സർക്കാർ നടത്തി വരുന്നത്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ